

CUVÂNTUL LIBER

Cotidian independent. Apare la Deva

Anul VIII • Nr. 1623 • VINERI, 26 APRILIE 1996

5 PAGINI • 200 LEI

PROFESIONALISM ȘI DEVOTAMENT ÎN RELAȚIA PERSONAL MEDICO-SANITAR — PACIENȚI

Zilele trecute s-au împlinit 4 ani de la punerea în funcțiune, la Hunedoara, a primei stații de hemodializă din județul nostru, care a constituit, atunci, un însemnat succes în medicina hunedoreană și a reînscut speranțele în rândul suferinșilor, nevoiți să facă drumuri obositoare la Timișoara, Cluj și chiar la București. Deși 4 ani nu constituie o perioadă îndelungată, totuși, pentru conducerea spitalului, personalul medico-sanitar și tehnic de la hemodializă (și să nu mai vorbim de cei peste 100 de pacienți care au trecut pragul acestui „lăcaș” al sănătății) a fost o muncă asiduă, făcută cu profesionalism, devotament și dragoste față de OM. Activitatea de aici, de multe ori în „foc continuu”,

pe trei schimburi, a personalului medico-sanitar — dr. Tatiana Șuiaga — medic coordonator, 18 asistente, Mioara Mihailescu — asistentă șefă —, ing.

Împreună cu dr. ROMEO STANESCU, directorul spitalului, și dr. Tatiana Șuiaga, am vizitat centrul de hemodializă, am discutat cu unii pacienți

de la 16 la 60 de ani, din zonele Hunedoara, Deva, Brad, cu 8 asistente medicale. Un scurt bilanț, după 4 ani: în prezent se află sub tratament 45 de bolnavi (de la 7 în 1992), în timpul care s-a scurs s-au „dializat” peste 100 de pacienți, efectuându-se peste 20000 de dialize de care au beneficiat suferinși din județul nostru, dar și de la Alba, Cugir, Sebeș și chiar Sibiu și Mediaș. Darea în folosință a stației de hemodializă de la Deva nu a redus deloc numărul pa-

LA CENTRUL DE HEMODIALIZĂ AL SPITALULUI DIN HUNEDOARA

Răduța Stănescu și subing. Adrian Covic s-a soldat, odată cu creșterea dotării tehnice de care s-a preocupat cu perseverență conducerea spitalului, cu sprijinul ministerului, cu transformarea stației în Centru de hemodializă, ceea ce asigură Hunedoara printre cele 20 de asemenea „nuclei” de tratament din țară al bolnavilor cu insuficiență renală acută și cronică.

și am rememorat ce s-a făcut pentru dezvoltarea centrului, pentru creșterea calității actului medical la această categorie de bolnavi acuti și cronici

La 23 aprilie 1992 și-a început aici activitatea stația de hemodializă, cu 6 aparate de hemodializă și cu 7 pacienți, în vârstă

SABIN CERBU

(Continuare în pag. a 2-a)

CURSUL VALUTAR

26, 27, 28 APRILIE

• 1 dolar SUA	— 2912 lei
• 1 marcă germană	— 1915 lei
• 100 yeni japonez	— 2727 lei
• 1 liră sterlină	— 4409 lei
• 1 franc elvețian	— 2363 lei
• 1 franc francez	— 567 lei
• 100 lire italiene	— 187 lei

• Românetel
Cursuri de referință ale Băncii Naționale

Dacă în urmă cu patru ani (în momentul constituirii sale), Asociația de schimburi culturale cu țările francofone FRADEV din Deva avea ca principal obiectiv acela de a transforma competențele limbii franceze în instrumente de deschidere și de comunicare, cea de a V-a ediție a conferinței „Primăvara francofoniei la Deva” își propune mai mult de atât, schimbarea sugerată și de noua denumire a acestei manifestări — „Primăvara franco-română la Deva”. Se disting astfel, așa cum preciza dna Ecaterina Grun, președinte al asociației FRADEV, cele două coordonate principale pe care se înscriu acțiunile acesteia: „de a face cunoscută cultura franceză și francofonă la noi, dar și de a sensibiliza publicul francofon din toată lumea la cultura românească”.

Pentru a susține o asemenea idee, actualul editat a conferinței și-a stabilit o temă generoasă, interculturalitatea și, mai exact, „găsirea punctelor comune, dar și subliniere

diversităților ce ne îmbogățesc”. Aceasta s-a vrut a se regăsi în expunerile realizate pe parcursul celor 3 zile (17—19 aprilie), de către prestigioșii invitați francezi și personalități din țară, din diferite domenii. Seria acestor expuneri a fost deschisă de cea a dnei Gisele Bassette, consilier muncii-

TRIBUNA ELECTORALA

PAC MIZEAZĂ FERM PE SCHIMBARE

Organizația Regională Hunedoara a Partidului Alianței Civice și-a ținut miercuri după-amiază obișnuita de-acum conferință de presă. Dl prof. Simion Molnar, președintele organizației, i-a salutat pe invitați, a anunțat subiectele supuse atenției, apoi a subliniat câteva din gândurile și opțiunile partidului în campania electorală, până la alegeri, când speră ca și în plan local, PAC să impună câteva personalități. „Avem un program clar, o doctrină realistă, știm ce avem de făcut — a spus dl Molnar. Important este să convingem electoratul de bunele noastre intenții, de faptul că nu ne propunem să înfăptuim decât ceea ce credem că este necesar și posibil. Și câte nu sunt. Dar mai ales să înțelegem cu toții nevoia acută de schimbare. De schimbare în bine și acum”.

În continuare, dna dr. Mezo Elisabeta s-a referit pe larg la protocolul încheiat între PAC și USD — documentul la nivel județean devansându-l pe cel stabilit la nivel central. Am reținut din înțelegerea convenită între respectivele formațiuni politice câteva idei interesante, între care: respectarea principiilor deontologice electorale, abținerea de la atacuri reciproce, colaborarea pe principiul complementarității în cadrul tuturor secțiilor de votare pentru a preveni fraudă electorală, susținerea candidatului prezentat de formațiunea aliată în cazul în care realitățile formațiune politice nu și va avea candidat propriu în alegeri, acordarea de sprijin în turul al doilea candidatului cel mai bine plasat

al formațiunilor semnatare. Tot dna Mezo a făcut câteva referiri la Legea bugetului de stat pe anul 1996 — pe care PAC nu a votat-o — și la Legea alegerilor locale — căreia PAC de asemenea îi află unele carențe, îndeosebi privind neacceptarea observatorilor interni la urne, ceea ce ar duce la „erori” în contabilizarea voturilor.

Considerându-l pe dl Virgil Boca, actualul viceprimar al Deva, ca fiind cel mai îndreptățit de a ocupa funcția de primar al municipiului reședință de județ, candidatul din partea PAC, conducerea acestui partid a opinat cu justețe că decizia aparține exclusiv alegătorului, aflat în cabina de vot singur, cu conștiința sa și cu speranța în mai binele său și al țării. Acuzând o serie de carențe ale celor ce guvernează țara, sub stindardul PDSR, dl Virgil Boca a prezentat câteva din ideile sale pe care le-ar avea în atenție în cazul accederii la funcția de primar al Deva. Ideile sunt multe și generoase și vor fi făcute cunoscute electoratului în cadrul întâlnirilor ce vor fi organizate pe parcursul campaniei electorale.

Dar, pentru reușita opoziției în alegeri, așa cum apreciau toți reprezentanții PAC la discuția cu ziaristii, este nevoie de noi înțeligeri între formațiunile acestui spectru politic, cea mai importantă fiind aceea dintre USD—PAC—CDR, tratativele aflându-se într-un stadiu avansat. Perfect normal, pentru că numai unirea face puterea.

DUMITRU GHEONEA

ANUNȚ

La data de 28. IV. 1996, ora 10, la Primăria Deva (sala mare) va avea loc Sedința Comitetului Executiv al Filialei Județene P.N.L. Hunedoara. Sunt invitați să participe președintele și secretarii organizațiilor locale P.N.L., consilierii P.N.L., candidații P.N.L. pentru funcțiile de primari.

S.C. SEVCOM „CENTRAL” S.R.L. DEVA

(prin domnul FLOREA GHEORGHE SEVER)
Tel./fax 054/216234

V I N D E

— banane
— roșii
— castraveți
— portocale
— grapefruit
— lămâi
— kiwi
— struguri

PREȚURI

FĂRĂ

CONCURENȚĂ

!!!

— ULEI „Horia” 1/1 — 3050 (inclusiv TVA)
— ZAHĂR — 1795 (inclusiv TVA)

OFERTĂ SPECIALĂ vinuri: • „RIESLING”; • „PREMIAT”; • „FETEASCA ALBĂ” și • „REGALA”; • „MUSCAT OTTONEL”; • „CABERNET SAVIGNON”; • VIN 1/1 „CASABLANCA”; VIN JIDVEI 1/1 de la cea mai renumită podgorie — Jidvei, Alba.

VA AȘTEPTĂM LA COMPLEXUL COMERCIAL „CENTRAL” DEVA (PIAȚA AGROALIMENTARĂ).

„Primăvara franco-română la Deva”

pal și viceprimar al orașului Arras (președinte al Asociației „Artols — Roumanie”), care a vorbit despre dificultatea de a fi tânăr în Franța, în Occident în general din punctul de vedere al directorului de școală. „2000 de ani de istorie urbană” a fost titlul subiectului tratat de Alain Jacques, arheolog al orașului francez. Tema a-

celor care ne sunt comune, care ne unesc. Cu fragmente de lecturi și comentarii de texte originale a fost susținută „Introducere în literatura africană”, realizată de Jacques Chevrier, profesor la Universitatea XII din Paris. Definițiile și plină de substanță s-a dovedit a fi prezentarea dnei Janine Manzanares (atașat al Ambasadei Fran-

ței) referitoare la accepțiunile cuvântului „francofonie” în întreaga comunitate a popoarelor care împărtășesc limba franceză — după cum arăta Domnia sa, preluând expresia președintelui francez Mitterrand: „Avoir le français en partage”. Dna conf. dr. Maria Tenchea, prodecan al Facultății de Litere din Timișoara, prin tema expusă — „Traducere și textualitate” — i-a purtat pe cel prezente printre capcanele traducerilor întâlnite în diverse publicații ori texte românești, cu exemple incitante în acest sens: „mousse au chocolat” — tradus ca „muşchi de ciocolată”, în loc de „cremă de ciocolată” (într-o publicație timișoreană). Interesantă a fost și cuvântarea dl dr. ing. Stelian Radu, directorul Parcului Dendrologie din Simeria, intitulată „Terminologia forestieră românească și rădăcinile sale franceze (francofonie)”.

Asupra altor momente și considerații legate de acest eveniment vom reveni.

GEORGETA BIRLA



Partidul Democrației Sociale din România continuator al Revoluției Române din Decembrie '89

Opțiunea noastră

Partidul Democrației Sociale din România este un partid social-democrat care militază pentru edificarea în România a unui stat de drept, social, democratic, modern și dezvoltat, în conformitate cu idealurile Revoluției din Decembrie '89.

În contextul acestui deziderat nu pot fi membri ai partidului persoane care fac parte din alte partide sau formațiuni politice din țară sau din străinătate, persoane compromise moral și politic, aflate în slujba dictaturii și a totalitarismului, persoane condamnate pentru acțiuni contrare Revoluției din Decembrie '89, persoane care au săvârșit fapte antisociale, de trădare a intereselor țării.

După cum reiese din cele afirmate, P.D.S.R. este partidul care continuă idealurile Revoluției, prin promovarea unor oameni care au înțeles ce înseamnă libertatea și democrația. Noi credem că și alte partide pot proceda astfel și, în acest caz, vom fi siguri că pe orice listă vor fi promovate valori umane care se subordonează intereselor țării.

Constituția României cuprinde în articolele sale toate aceste prevederi, determinând aplicarea acestui spirit în practica vieții social-politice. Noi nu vom uita niciodată că biografia politică a PDSR își are originea în Revoluția Română din Decembrie '89, cu care își împletește destinul.

Opțiunea noastră social-democrată, în perfectă concordanță cu prevederile din Comunicatul Frontului Salvării Naționale din Decembrie 1989, include liberalizarea acțiunii economice. Noi am reușit să determinăm în acest mod profunde schimbări în peisajul economic al țării, să realizăm ruptura cu vechiul sistem, să demarăm tranziția. În aceasta constă esența noului model de dezvoltare social-democrată propus de noi în această etapă.

În acest fel, PDSR rebunoaște meritele celor care în Revoluție și-au riscat viața și au contribuit pe deplin la înlăturarea vechilor structuri. Ceea ce am dori noi ar fi să reușim o adevărată revoluție în mentalitatea fiecărui pentru alegerea unor candidați care să corespundă cel puțin criteriilor enumerate anterior.

Astfel vom fi siguri de triumful unui destin românesc peste veacuri, chiar dacă cel ales nu corespunde deocamdată în totalitate visurilor fiecărui cetățean în parte.

STEFAN MARIN

Reconcilierea istorică dintre România și Ungaria

Geopolitica europeană a momentului ne arată că 52 de state constituie structura bătrânului continent, realitate care este cu totul alta decât cea de la finele celui de-al doilea război mondial. Cu toate acestea, nostalgia conflictelor

ne și maghiare au contribuit, prin prietenia lor, la un climat destins. Iată câteva exemple: Bitai Arpad — Nicolae Iorga, Vasile Pârvaș — László Ferenc; Béla Bartók — George Enescu; Ioan Nestor — Székely Zoltan. Exemplele ar putea continua.

Evenimentele istorice din diferite timpuri au relevat, mai ales în Evul Mediu, o solidaritate umană, în primul rând, transpusă ulterior în plan etnic. Este cazul Răscoalei de la Bobâlna (1473), luptelor antiotomane și unirea celor trei țări române în timpul domniei lui Mihai Viteazul (1593—1601), luptei antiabsburgice conduse de Francisc Rákóczi al II-lea (1710—1711).

Secolul al XVIII-lea, concretizând tipul ideilor politice iluministe, va consacra o serie de paralelisme politice și culturale, prin opera lui Samuïl Micu, Gheorghe Șincai, Petru Maior, Ioan

rezolvare cât mai concretă a problemelor de protecție a mediului.

Raportul om-mediul este deosebit de important în evoluția habitatului uman, lucru demonstrat de-a lungul istoriei. Practic din epoca revoluției industriale (a doua jumătate a sec. XVIII), omul nu face altceva decât să deterioreze mediul în care trăiește. Dacă până în urmă cu ceva timp, începând cu anul 1965, mediul ambiant a avut de suferit din cauza marii industrializări. Desigur, noi nu dorim să minimalizăm importanța economică a acestor întreprinderi, dar suntem ferm hotărâți ca în Deva, în toate localitățile județului, unde situația o cere, să reducem la minimum efectele nocive ale acestora.

Forumul Ecologist al P.D.S.R. are tocmai acest rol de a sintetiza posibilitățile de protejare a mediului. Aceste eforturi trebuie concretizate cu atât mai mult cu cât județul nostru, ca un exemplu, este depozitarul unor importante monumente ale naturii. Parcul Național Retezat, Dealul Cetății Deva, Pădurea Bejan din Deva, pentru a menționa doar câteva.

De aceea noi căutăm să oferim câteva soluții pentru început. În județul nostru, care are un grad ridicat de urbanizare, credem că aceste măsuri s-ar putea axa pe două direcții. Prima se referă la îmbunătățirea mediului ambiant citadin, prin plantarea de arbori (eventual tei și gard viu). Cu cât masa verde este mai mare, cu atât crește posibilitatea acesteia de a absorbi noxele din mediu, realizându-se o epurare pe cale naturală. A doua cale se referă la protejarea mediului. Ar fi interesant un studiu de fezabilitate, care să ne prezinte modalitățile de îndepărtare de oraș a circulației marilor autovehicule. Se poate lua măsura interzicerii circulației oricărui vehicul poluant în anumite perioade ale zilei prin orașe. Ediliile localităților urbane, în măsura în care vom reuși să câștigăm alegerile locale, vor găsi soluții pentru o spălare ritmică a străzilor și trotuarelor, pentru înlăturarea prafului, pentru salubritatea permanentă a orașelor.

Iată câteva aspecte care stau în atenția Forumului Ecologistilor P.D.S.R., fără a avea pretenția epuizării problematicii de acest gen. Putem spune că noi am reușit prin inițiativa noastră să descătușăm energiile, să trecem la acțiuni concrete. Forumul s-a definit organizatoric prin constituirea structurilor sale și alegerea în fruntea sa a domnului ing. Teodot Bătcă, directorul Inspectoratului Județean pentru Protecția Mediului.

Dr. NICOLAE MIHAIL RUDEANU

Publicitate electorală

interesnice persistă și astăzi, dovada cea mai electivă constituind-o realitatea iugoslavă. Astfel de situații nu numai că nu aduc nimănui un câștig, dar duc la o situație dramatică, atunci când toată lumea pierde, mai ales oamenii simpli, ale căror identități nu se ridică la pretenții exagerate din punct de vedere politic.

Partidul nostru a îmbrățișat integral modalitățile propuse de domnul Ion Iliescu, președintele României, pentru reconcilierea istorică româno-maghiară. În primul rând este necesară eliminarea oricăror tensiuni din raporturile dintre cele două țări. Integrarea europeană și euro-atlantică constituie o ocazie de apreciere prin sprijinul reciproc, acordat în vederea materializării acestui deziderat. Reglementarea raporturilor se poate face și trebuie să se facă pe baza principiilor dreptului internațional, înscrise în documentele ONU și OSCE. Vom beneficia cu toții de acest cadru, pentru că numai pe aceste baze vom putea clădi o relație solidă, stabilă.

Astfel este evident că înlăturăm orice urmă de formalism și tindem spre un proces de reconciliere constant și trainic.

Discursul istoric oferă destule exemple prin care mari personalități româ-

Budai-Deleanu etc. și Bessenyei György, Aranka György, Kazinczy Ferenc etc.

Putem veni cu raportări la această problematică din mediile hunedorene. George Barițiu a fost membru de onoare al Societății de Istorie și Arheologie a Comitatului Hunedoara, fiind în relații de prietenie cu Torma Zsófia, Téglás Gábor și Király Pál.

Toate acestea nu sunt decât crâmpoie care exemplifică solidaritatea româno-maghiară. P.D.S.R. este conștient că astăzi este nevoie de o acțiune română, sinceră, concretă, de reconciliere istorică româno-maghiară.

GHEORGHE FIRICZAK

Forumul ecologist al P.D.S.R.

Sâmbătă, 30 martie 1996, la Deva s-a constituit Forumul Ecologist al P.D.S.R., ca un demers al partidului nostru de



Sedință de lucru pentru organizarea alegerilor.



Se propun măsuri, se adoptă soluții de organizare a campaniei electorale.

Duminica Mironosițelor

Alături de apostoli, Hristos a avut în Vinerea Mare și până la punerea în apropierea Sa și câteva femei credincioase. Sunt numite Femeile Mironosițe pentru că în dimineața Invierii Domnului au fost la mormântul Lui, ca să-ungă trupul cu miresme.

Femeile Mironosițe L-au urmat pe duminică după Paști, anul acesta în 28 Mântuitor împreună cu Maica Sa din aprilie.

De Paștile Mici

La o săptămână după Invierea Domnului, în Duminica Tomii, ortodocșii sărbătoresc Paștile Mici. Și pentru internații Căminului de Bătrâni Geoagiu a fost o sărbătoare puțin mai specială. Ei au primit vizita unor reprezentante ale Organizației de femei a P.D., care le-au adus în dar fructe și dulciuri, câte un ou roșu și două perechi de

șosete. Cadourile erau pregătite pentru Iepură, dar un eveniment neprevăzut și neplăcut i-a întârziat acestuia sosirea în mijlocul bătrânilor. Bani din care au fost cumpărate cadourile (400 mii lei) sunt rezultăți din biletele de tombolă vândute cu prilejul paradei modei, organizate la începutul lunii martie la Hotel „Deva”.

Combaterea negilor

Apariția negilor (mici excrescențe de formă rotundă sau ovală, care apar la nivelul pielii) poate avea multiple cauze și acestea trebuie stabilite numai de către medic. Impotriva negilor se cunosc, însă, câteva procedee larg răspândite în medicina populară, ca de exemplu: a) aplicarea pe timp de 24 de ore a unui strat de cartofi cruzi rași pe răzătoare; b) aplicarea pe timp de 24 de

ore de usturoi pisat; c) ungera negilor (de 3 ori pe zi) cu suc de ceapă, amestecat în părți egale cu ulei de măsline (sau de porumb); d) frecarea negilor de 3 ori pe zi cu suc de nucă verde; e) ungera negilor cu suc de rostopască sau laptele câinelui de 3 ori pe zi. Pentru a se putea păstra sucul un timp mai îndelungat, i se poate adăuga glicerina (o parte glicerina la 2 părți de suc).

NINSOARE PARFUMATĂ

Grădinile noastre, răsfățate de soare, s-au îmbrăcat în lumină și culoare. În verde, în alb, în galben, în roșu, în roz sau albastru. Iarbă, flori și pomi ne zâmbesc toropite de căldură. Parfumurile lor ne gâdilă nările. Păsările ne fac părtași la bucuria lor.

E un spectacol incântător. Poate un pic prea cald. Sau poate că e doar teama că toate, culoare, lumină și parfum, s-ar putea topi peste noapte în cenușul rece. Dar nu, primăvara nu mai poate fi oprită. Ne-o șoptește vântul cald, care, furișându-se printre ramuri înflorite, acoperă grădinile cu o ninsoare parfumată.

BADE, PENTRU DUMNEATA

În sfârșit au ajuns și la Deva discul și caseta audio intitulate „Bade, pentru dumneata”, înregistrate de îndrăgita noastră cântăreață de muzică populară Mariana Anghel.

Fanii Mariane Anghel pot acum să-și procure discul sau caseta de la Magazinul „Muzica” Deva (situat la parterul Casei Cărții).

IN ATENȚIA CITITOARELOR

Incepând cu luna mai pagina „Femina” va apărea miercuri este 1 mai, deci zi nelucrătoare, următoarea pagină „Femina” va vedea lumina tiparului în data de 8 mai. Așteptăm în continuare sugestiile și aprecierile dvs.

PENTRU HIPERTENSIVI

O cană (pentru ceai) de oțet de mere se amestecă împreună cu o jumătate de cană de miere și opt (minimum) căței de usturoi pisați. Se lasă la rece, la macerat, timp de 5 zile, agitându-se din când în când. După macerare amestecul este bun de folosit, luându-se câte o linguriță dimineața și seara.

Dar, înainte de a începe tratamentul, adresați-vă medicului pentru a stabili dacă sunteți sau nu hipertensivi.

Femina

În pregătiri

Societatea Națională de Cruce Roșie a hotărât ca la Competiția europeană de prim-ajutor de la Eger (Ungaria), din 20 iulie 1996, să fie reprezentată de cea mai bună echipă de intervenție de prim-ajutor din țară. Pentru desemnarea acesteia se vor întrece reprezentativele a trei județe, aflate în fruntea activității de Cruce Roșie. Aceste județe sunt: Hunedoara, Dimbovița și Bacău.

Pentru echipa hunedoreană vor fi selectate 6 fete din formațiile subfilialelor Vulcan, Petroșani, Simeria, Hunedoara, Deva și Călan. Ele vor urma o pregătire intensivă pentru concurs, echipa clasată pe primul loc participând la confruntarea europeană. Firește că dorim fetelor noastre ca ele să fie invingătoare. Dar să nu uităm că și situarea Filialei de Cruce Roșie a județului nostru între primele 3 pe țară îi face cinste. Bravo... și la mai mare!

Pagină realizată de
VIORICA ROMAN
Fotografii de
PAVEL LAZA

Reacții în lanț?

El mă iubește dar eu îl iubesc pe bărbatul care, la rândul său, și-a dăruit inima altcuiva... Iubiri fără speranță. Mă

Julguiri

Întreb dacă nu cumva iubirea este o reacție în lanț? Uneori acest lanț se închide într-un punct dar nu se știe dacă e tocmai locul potrivit. Jumătatea își caută perechea, uneori însă potrivirile sunt ca și cum ai vrea să aduni mere și pere, sunt asemănătoare dar nu au același gust. Nepotrivirea se observă abia după ceremonia din fața

altarului, a ofițerului Stării Civile...

Iubiri neimpărtășite, speranțe ce nu se vor împlini, vise, iluzii, dureri. Dragostea nu o poți cumpăra, nici impune cu forța, nu o poți primi nici măcar cerșind. Iubirea este sau nu este. Ea-ți dă acea stare spirituală specială ce te înalță deasupra josiției, subtiliei, brutalității, sublimei condiții umane și te face să mai crezi în minuni.

Știu că nu mă iubește încă, îl iubesc fără speranță dar încă mai am puterea să spun: „Chiar și împotriva speranței voi spera”.

INA DELEANU

Să ne scrieți!

Dacă doriți ca în spațiul acestei pagini să apară materiale cu o anumită tematică, vă rugăm să ne-o indicați. De asemenea, puteți să ne scrieți despre obiceiuri vechi din satul dv., despre întâmplări de demult, să ne relatezi legende sau fapte ieșite din comun ale căror

eroine sunt sau au fost femei.

De asemenea, așteptăm întrebări, să ridicăm probleme care vă frământă și cărora nu le-ați găsit un răspuns mulțumitor. Primim rețete diverse și sfaturi practice, orice alt material care le-ar putea interesa pe cititoarele noastre.

Inscripții

- Politețea este treapta elementară a respectului pentru om. Iubirea — cea supremă.
- Elogiile, chiar meritate, mai mult obligă decât măgulesc.
- Un singur adevăr este absolut: toate averile sunt relative.
- Cu cât ți-s mai apropiate oamenii, cu atât te dor mai tare rănile pe care ți le fac.
- Și cel mai liber om își poartă cătușele sale.

„Fete de nota 10”

le mai bune lucrătoare. Prima a fost dna Lucreția Bogdan, șefa echipei de la legătorie. „Despre dumneaei, toate cuvintele bune. Se pricepe la organizare, are experiență în probleme de legătorie. Este de nota 10”. Din aceeași formație le-a mai remarcat pe dnele Maria Tripa, Ana Oprea, Floare Tănăsie, Marioara Colceru și Boda Marigă.

La „stampile” lucrează doar două dne. Codruța Șorecău „o fată inteligentă, bine pregătită profesional, cuminte” și dna Csiki Geța, care deși nouă „dă semne bune” de acomodare și integrare. În secția imprimării, despre dna Maria Popa, dl inginer afirma că e multicalificată, putând lucra în orice sector, că este un om de cuvânt și de încredere, „o fată de no-

ta 10”. Calificative asemănătoare, cu foarte mici schimbări, au fost aplicate și dnele Elisabeta Rob, Vioneli Nicola, Viorica Flore, Suliok Elisabeta și Liliiana Gheorghe. De la birouri au fost menționate, pentru activitatea desfășurată, dnele Zenaida Moșneag, Marinela Lazăr și Ileana Florea.

Despre calitatea lucrărilor executate la această tipografie auzisem cuvinte frumoase. Am avut chiar posibilitatea să mă conving că și lucrările sunt aici de notă maxi-

mă. Se mai adaugă acestui aspect și prețurile avantajoase (fiind o cooperativă de invalizi beneficiază de diverse scutiri). Dar nu numai clienții cooperativei au motive să fie mulțumiți, ci și lucrătorii. Activitatea fiind prosperă, și câștigurile sunt bune. De asemenea, condițiile de muncă și atmosfera în cadrul colectivului. Este de-a dreptul reconfortant să întâlnești azi și firme care nu numai că nu au probleme, dar chiar o duc bine.



ICLODEAN DORINA



BĂBUȘ IOANA

COSINZEANA

Rareori travaliul artistic și drumul consacării în poezie au fost atât de lungi și de ambițioase ca la Nicolae Crepcia. De aproape un sfert de veac demonul Euterpei a pus stăpânire pe sufletul și liniștea sa, răsfațându-le și chinându-le cu voluptoasă și mereu surzătoare înfățișare. Și, cu toate acestea, poetul ne oferă abia acum, prin volumul „Pe umărul lui Rimbaud”, o primă selecție și, o primă selecție de inspirație grupare tematică din lirica sa bogată și neîntreruptă, întârzierea aceasta fiind în exclusivitate de rigorele celei mai severe convingeri estetice. Mereu neîmpăcat cu sine și cu nivelul măiestriei sale și purtând fidel în conștiință modelul clasic al respectului față de cititor, poetul Nicolae Crepcia a acceptat cu greu înălțarea cu publicul, considerând că momentul acesta trebuie să aibă loc numai în condițiile unei depășiri armonioase între scânteierea gândului și calitatea expresiei artistice. Numai insuficientul este creator, își spunea mereu poetul, rămânând credincios acestui principiu enunțat de Goethe.

CRONICA LITERARA

Nicolae Crepcia, „Pe umărul lui Rimbaud”

Cine nu a avut din naștere sau cine a pierdut cu desăvârșire sentimentul lipsei interioare, acela nu va ajunge niciodată să-și vadă mai deaproape orizonturile și contururile unui ideal implinit. Iar când admiratorii și căntorii poeziei sale îi reproșau cu obstinație lui Nicolae Crepcia absența cărții, propria din librării, acesta îi liniștea de fiecare dată apeland la celebrul răspuns pe care îl folosise și omul de stat Cato cel Bătrân: „Am preferat ca lumea să se întrebe de ce nu are Cato statuie la Roma, decât de ce are”.

Volumul „Pe umărul lui Rimbaud” nu este un debut în înțelesul obișnuit al cuvântului, adică o simplă etalare publică a unor prime experiențe poetice încheiate, ci este mai degrabă o primă izbândă în lupta cu inerția unei viziuni personale care amana me-

reu transpunerea tipografică sau care o fixa într-un plan foarte îndepărtat, grija de bază fiindu-i rafinarea limbajului și a reprezentării artistice. Așa se explică faptul că Nicolae Crepcia ni se revelează aici nu numai ca un poet ajuns la nivelul deplinei maturități creatoare, dar și ca un liric cu totul original, găsindu-și puține asemănări printre reprezentanții genului din ultimii ani. Căci datele poetice sale aparțin realității celei mai frecvate și mai pământești, aparțin spațiului foarte apropiat al autorului, dar în pofida acestui fapt limbajul este simplu, elegant, accesibil, spontan și instantaneu, chiar, înlesnind comunicarea și îmbogățind imaginația.

Sub aspect strict conceptual, poezia lui Nicolae Crepcia nu este un simplu joc speculativ sau un refugiu într-o lume a dezangajării, ci, dimpotrivă, ea este un corelativ

indispensabil al existenței, cu valori și sensuri tonice, cu funcții și puteri care întregesc sentimentul încrederii în viață. Aproape fiecare piesă lirică din cele cincizeci și șapte, câte însumează volumul, pledează pentru rosturile și finalitățile constructive ale poeziei, pentru dimensiunea ontologică și pentru esența axiologică a acesteia. Pentru Nicolae Crepcia poezia este un remediu împotriva izolării și a singurătății (Incarnat în singurătate, este surșă generatoare de energii necunoscute (Numai poezia), tărâmul libertății depline (Dureri de toamnă), zid și scut între viață și moarte (Unde-i aripa ta?), o stare intermediară între vis și realitate (Înflorește poemul), surșă al inimii și flacăra a sufletului (Zborul rămâne) sau predestinare sisifică (Către Iduna). Cu alte cuvinte, poezia lui Nicolae Crepcia ne trimite spre o atitudine optimistă în fața existenței, refacând și restabilind în noi armoniile și echilibrul atât de amenințate de stihii. Naturii și ale vieții.

SABIN SELAGEA

Balada motilor zărândeni

Parcă-și duceau bisericile-n spate
Migrând din munții lor spre munți mai mari
Să vândă-n Transilvania pe roate
Pământ din sate sfinte, de olari...

Veneau din veacuri mari, nedestășite,
Pe drum bătut de daci de demult
Prin trecători de ceață ocrotite
Sui-au din nou, în ritual oculti...

Când înoptau la vranii de pădure
Vegheau între ulcioarele de lut
Focul domol scilpea sub cetini sure
Altar arhaic, veac din veac știut.

Căruțele din lemn pietros, cu flori
Tăiate din cuțit, sub coviltire
Urmau prelungul drum ce-adesori
Ara prin nivelate cimitire.

N-aură moții stirpei de olari
Și de lemnari/artiști răgaz pe-acasă
Decât atunci când la bejenii mari
Schimbau unealta-n paloș, și în coasă...

Au străbătut istoria pe jos
Sub stelele când limpezi, când vrăjmașe
Împărtașeau pământul luminos
Al motilor, la zădări de cetate.

Cu busuioac de praf în bolta nopții
Și felinore legând în somn
Icoana casei, fiii și nepoții
Din vatra tragicului Tebei Domn...

Prin glodurile văilor montane
Scrășnea obada roșii când zdrobea
În elisă aur, pietre roșcovane —
Tezaurul prădat, ce săngera...

Moți rămuroși și singuri colindând
Spre un luman mai bun și în dreptate:
Așa îi vad și-acum prin veac tăcând
Și parcă-și duc bisericile-n spate.

Sub tulpice de tei scânteietor
Tot trec și-n spate soarele se zbate
Învârtețat și roșu, strigător
Din jerfele de sânge, într-o toate...!

EUGEN EVU

O lucrare monumentală

mai puțin sau chiar deloc. Chiar dacă în acest caz Iancu de Hunedoara este rege al Ungariei și guvernator al Transilvaniei. Pentru realizarea statuii, în 1995 s-a organizat un concurs în București la care au luat parte cincisprezece artiști. Concursul a fost câștigat de Paul Vasilescu cu proiectul său de monument descris mai sus. Turnarea în bronz a statuii de 4,5 metri înălțime s-a realizat la Atelierele Fondului Plastic din București. Amenajarea spațiului de amplasare s-a executat pe baza unui plan

de urbanism local. Nici că se putea găsi un loc mai bun în Hunedoara. Statuia este vizibilă de la o distanță apreciabilă, pe cele două direcții ale Bulevardului Dacia (zona hotelului „Rusca”). Pentru toate acestea înscrisuri în acest sens, Consiliul local Hunedoara, primarul municipiului Felicitări. Iar artistului care a realizat lucrarea-un gând bun pentru ideea artistică, transfigurarea sa în bronzul nemuririi, în ultimă instanță pentru maturitatea actului artistic.

MINEL BODEA

A intrat deja în obișnuintă permanența expozițională hunedoreană la studiu „Concordia” (Casa de cultură din Hunedoara). Cea vernisată recent va putea fi vizitată până în 4 mai a.c. și aparține tandemului Victor Varga, Cornel Burlacu. Ambii sunt apreciați prin activitate îndelungată, premii și participări la peste 30 de expoziții (la Alba Iulia, Ploiești, București, Deva, Bistrița, Hunedoara etc).

VICTOR VARGA este un artist al echilibrului interior, preocupat de exprimări în paste dense, griuri unei crepusculare, care dau un anume mister de

Doi pictori

interior chiar spațiilor naturale („Inserare”, „Peisaj”, „La mal”, „Oglindiri”). Îi este familiar contrapunctul, iar în subiecte pretabile, exploatează inspirat dimensiunile, contopind armonios teluricul cu celestul. Ca și Burlacu, oferă un excelent grupaj în care face celerul satului românesc prin elevate desene din care transpare emoția: „Casa țărănească”, „Pridvor”, etc. Un pictor temperat, grav, remarcabil.

CORNEL BURLACU nu este departe, dar el ocupă simeza cu două distincte

directii, ca expresie: peisajul sau motivul floral redat în delicate, minuțioase cromatice unde excelează ca un colorist precupat de impresie și, respectiv, explozii cromatice pe subiecte în care înfreză: descifrează semnificația: „Podul”, „Nocturnă”, „Livadă”, „Scările corvine”, „Dăbăca”, sau „Copacul”. În acestea, mai ales, probează certe calități inventive. Și subiectul rural îi reușește impecabil.

Expoziția îmbeie la contemplație și respect pentru exigențele profesionale, pentru curajul de a ieși în lume cu brațele deschise, într-o comunicare, prin artă.

ADRIAN MARINO: „PENTRU EUROPA”.

INTEGRAREA ROMÂNIEI. ASPECTE IDEOLOGICE ȘI CULTURALE. EDIT. „POLIROM”, COL. „PLURAL”, IAȘI, 1995

(Dacia, Cluj, 1987), volum tradus în italiană în anul 1994. Și, dacă tot am amintit aceste două cărți ale sale, mai menționez aici câteva semănate de Adrian Marino: „Introducere în critica literară” (Ed. Tineretului, Buc., 1968); „Dicționar de idei literare” (Ed. Eminescu, Buc., 1973); „Carnete europene” (Dacia, Cluj, 1976); „Prezența românească și realități europene” (Albatros, Buc., 1978); „Biografia ideii de literatură”, în 3 volume (Dacia, Cluj, vol. I, 1991; vol. II, 1992; vol. III, 1994). Și, pentru a conțura și mai clar personalitatea lui Adrian Ma-

rino, voi spune că o parte din cărțile sale au fost deja traduse și în alte limbi: „Gute Schrifter, Bern, 1972, antologie; „Etiemble ou le comparatisme militant”, Paris,

și a debutat în volum în anul 1965, cu „Viața lui Alexandru Meceadonski”. Revenind: cartea „Pentru Europa...” poate fi considerată cel puțin din două puncte de vedere:

NOTE DE LECTURĂ

Gallimard, 1982; trad. japoneză, Tokio, Keiso Shobo, 1988; „Teoria della letteratura”, Bologna, Il Mulino, 1994; „Comparatisme et Théorie de la Littérature”, Paris, Presses Universitaires de France, 1988. Ca date biografice voi spune doar că Adrian Marino s-a născut la Iași în anul 1921

eseistic și pamfletar, genuri literare în care autorul se simte în largul său, demonstrându-ne capacitatea sa, a unuia dintre cei mai subtili comentatori și stilisti. Chiar dacă folosește deseori stilul direct, încitant și categoric, lăsând cititorul fără replică, printr-o deosebit de interesantă și

deplin logică, ordonare a ideilor conjuncturale. Tonul, nu excesiv de grav (chiar dacă ar fi cazul), ci mai degrabă ironic până la sarcastic, alunece uneori cu discreție spre un semi-umor negru. Dar, prin extensia ideii voi spune imediat că acest mod de abordare a problematiceilor puse în discuție este specific marilor spirite. Iar pe Adrian Marino nici nu-l putem înregimenta în altă categorie de personalități. Îl recomandăm toate scrierile sale...

Conținutul cărții urmează o structurare punctată de titluri interesante prin ele înseși și în

deplină similitudine cu titlul volumului. Iar celebra de-acum „integrare a României” este o notă distinctă în cuprinsul cărții: „România și imaginea Europei” (p. 11); „Integrarea culturală a României în noua realitate europeană” (p. 51); „Literatura română în Europa” (p. 81); „Luminile românești și descoperirea Europei” (p. 157), etc.

Și nu pot încheia această prezentare fără a mai adăuga o frază: „Pentru Europa...” este cartea care — cutez să spun — ne limpezeste câteva lucruri mai încetșate ale integrării europene, intrând pe poarta rezervată culturii și literaturii... Nu numai pentru acest motiv, o recomand cu dragoste și respect...

DUMITRU HURUBA

SĂPTĂMÂNA TV

LUNI, 29 APRILIE

TVR 1

13,00 Actualități; 13,10 TVR Iași; 14,00 TVR Cluj-N.; 14,50 TVR Timișoara; 15,00 Actualități; 16,05 De luni până luni; 16,35 No-am interesat pentru dvs; 17,05 Em. în limba maghiară; 18,35 Aventurile scriitor galactici (d.a.); 19,00 Atlas; 19,30 Fata și băieții (s); 20,00 Actualități; 20,50 Maywatch (s); 21,45 Transceptor; 22,15 Ziua Internațională a dansului; Oleg Danovski (p. I); 23,25 Actualități; 23,40 Ziua Internațională a dansului; Oleg Danovski (p. II); 0,40 Fragil.

TVR 2

13,00 Politică între ideal și real; 13,30 Drumul spre Avonlea (s/r); 14,30 Confluente (r); 15,00 Perla Neagră (s/r); 15,50 D.a.; 16,50 Dragostea mea, durerea mea (s); 17,05 Măseaua de mînt; 17,45 Iubiri amăgitoare (s); 18,30 În fața dvs; 20,00 Arte vizuale; 20,30 Tribuna nonconformiștilor; 21,00 TVM Messenger; 21,30 Slinx (cs); 22,00 Santa Barbara (s); 22,45 Mag. sportiv; 0,30 Muzica e viața mea.

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 8,55 Doar o vorbă să-ți mai spun... (r); 9,00 Young & Restless (s/r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Paradise Beach (s/r); 10,30 Interiors (f/r); 12,30 Prindeți-l pe Smart! (s/r); 13,00 Cheers (s/r); 13,30 Accapulo Heat (s/r); 14,30 Verdict: crimă! (s/r); 15,30 Fotbal. Rez. Anglia; 16,30 Paradise Beach (s); 17,00 Povestiri din București; 17,30 Young & Restless (s); 18,15 Sport la minut; 18,30 Bună seara, București!; 19,00 Cheers (s); 19,25 Știrile Pro TV; 19,55 Doar o vorbă să-ți mai spun...; 20,00 Escap from Iran (f. SUA '81); 21,50 Știrile Pro TV; 22,00 M.A.S.H. (s) 22,30 Procesul etapei; 0,05 Sport la minut.

MARTI, 30 APRILIE

TVR 1

7,00 TVM. Telematinal; 8,30 La prima oră; 9,20 Santa Barbara (s/r); 10,05 Ne-măzi vântului (do); 10,55 Goya (f/r); 12,35 D.a.; 13,10 Muzica pt. toți; 14,00 Actualități; 14,10 TVR Iași și TVR Cluj-N.; 15,20 Prin ceata legendelor - Olanda; 15,35 D.a.; 16,10 Fii tu însuși!; 18,35 Conviețuiri; 17,35 Cazuri și necazuri la dragoste; 18,30 Viața partidelor parlamentare; 18,55 Medicina pt. toți; 19,20 Tarzan (s); 19,55 Urgențe în agricultură; 20,00 Actualități; 20,50 Podul Cassandra (f. Anglia '77); 23,05 Reflector; 23,35 Actualități; 23,50 Studioul șlagărelor; 0,20 Gong; 0,50 Mag. Netelor Blue.

TVR 2

7,00 La prima oră; 8,30 TVR Cluj-N.; 9,20 Ora de muzică; 10,05 Mag.-satelit;

11,25 D.a.; 11,50 Ziua Internațională a dansului (r); 14,10 Ala-Bala-Portocala I 14,55 D.a.; 15,20 Limbi străine (r); 16,20 Dragostea mea, durerea mea (s); 18,05 Iubiri amăgitoare (s); 18,50 Hochei pe gheață. CM; 20,00 Cu cărțile pe față; 21,00 TVM Messenger; 21,30 Între da și nu; 22,00 Credo; 22,50 Hochei pe gheață CM; 23,30 Primii metri (f. Spania '77).

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 8,55 Doar o vorbă să-ți mai spun... (r); 9,00 Young & Restless (s/r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Paradise Beach (s/r); 10,30 Escap from Iran (f/r); 12,25 Arte marțiale; 12,55 Știrile Pro TV; 13,00 Cheers (s/r); 13,30 Procesul etapei (r); 14,30 Paradise Beach (s); 17,00 M.A.S.H. (s/r); 17,30 Young & Restless (s); 18,15 Sport la minut; 18,30 Bună seara, București!; 19,00 Cheers (s); 19,25 Știrile Pro TV; 19,55 Doar o vorbă să-ți mai spun...; 20,00 Spitalul de urgență (s); 21,00 Secrete de familie (s); 21,50 Știrile Pro TV; 22,00 M.A.S.H. (s); 22,30 Deșteaptă-te, române!; 0,05 Sport la minut; 0,30 Fotbal. Rez. Bundesliga; 2,00 Muzică.

MIERCURI, 1 MAI

TVR 1

7,00 TVM. Telematinal; 8,30 La prima oră; 9,20 Santa Barbara (s/r); 10,05 Moda pe meridiane (do); 10,33 Videocasetă muzicală; 10,55 Muzica pt. toți; 11,25 Iubiri amăgitoare (s/r); 12,15 Melodii populare; 13,30 Visând la Jeannie (s); 14,00 Actualități; 14,10 Video-Mag. de mai; 17,00 Mag. sportiv internațional; 18,00 Telediscul muzicii populare; 18,20 D.a.; 18,40 „Onoare muncii!” Realitate sau slogan?; 19,00 Fata și băieții (s); 20,00 Actualități; 20,50 Jalna (s); 22,25 Balul primăverii. Teledivertiment; 23,25 Actualități; 23,40 P.S.: Te iubesc (s); 0,30 Întâlnirea de la miezul nopții.

TVR 2

7,00 La prima oră; 8,30 TVR Timișoara; 9,20 Ora de muzică; 10,05 Itinerar turistic; 11,20 D.a.; 12,00 Podul Cassandra (f/r); 14,10 Frații (s); 15,00 Gong! (r); 16,00 D.a.; 16,20 Dragostea mea, durerea mea (s); 17,05 Iubiri amăgitoare (s); 17,50 Em. în lb. maghiară; 18,50 Hochei CM; 19,30 Em. în lb. maghiară; 20,00 Pro Memoria; 20,30 Turist Club; 21,00 TVM Messenger; 21,30 Tradiții; 22,00 Santa Barbara (s); 22,45 Hochei CM; 23,30 Jazz; 0,15 Do.

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 8,55 Doar o vorbă să-ți mai spun... (r); 9,00 Young & Restless (s/r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Paradise Beach (s/r); 10,30 TAXI (r); 11,00 Spitalul de urgență (s/r); 12,00 Secrete de familie (s/r); 13,00 Cheers (s/r); 13,30 Fotbal; 14,80 Baschet; 15,30 Deșteaptă-te române! (r); 16,00 M.A.S.H. (s/r); 16,30 Paradise Beach (s); 17,30 Young & Restless (s); 17,50 Sport la minut; 18,00 TAXI; 18,30 Bună seara, București; 19,00 Cheers (s); 19,25 Știrile Pro TV; 20,00 Danielle Steel's: HeartBeat (f. SUA '93); 21,45 Doar o vorbă să-ți mai spun...; 22,00 M.A.S.H. (s); 22,30 Lege și ordine (s); 23,30 Povestii adevărate; 0,05 Sport la minut; 0,30 Fotbal. Rez. Anglia; 1,30 Danielle Steel's: HeartBeat (f/r).

JOI, 2 MAI

TVR 1

7,00 TVM. Telematinal; 8,30 La prima oră; 9,20 Santa Barbara (s/r); 10,05 Limbi străine; 11,05 Iubiri amăgitoare (s/r); 12,40 Desens animate; 13,10 1001 audiții; 14,10 TVR Iași și TVR Cluj-N.; 15,40 Tradiții; 16,00 Actualități; 16,10 Cuvinte potrivite; 16,35 La orizont economia de piață; 17,25 Aventurile scriitorilor galactici (d.a.); 17,50 Viața partidelor parlamentare; 18,15 Tragerile Lotu; 18,25 Milenium; 19,05 Tânărul Indiana Jones (s); 20,00 Actualități; 20,50 Nord și Sud (s); 21,45 153014 km; 22,00 Studioul economic; 22,40 Interpretii ai muzicii populare; Veta Biris; 23,00 Simpozium; 23,45 Actualități; 0,00 Primarul din Casterbridge (s).

TVR 2

7,00 La prima oră; 8,30 TVR Cluj-N.; 9,20 Muzica pt. toți; 10,05 Cateidoscop; 10,40 Întâlnirea de la miezul nopții (r); 11,35 D.a.; 12,05 Curcubea; 13,05 P.S.: Te iubesc (s/r); 14,10 Reportaj '96; 14,55 Limbi străine; 15,55 D.a.; 16,20 Dragostea mea, durerea mea (s); 17,00 Ceaiul de la ora 5; 19,00 Em. în lb. germană; 20,00 Cultura în lume; 20,30 Naigima (cs); 21,00 TVM Messenger; 21,30 Filmoteca de Aur; 21,50 Goya (f. Spania '85, ultima parte); 23,45 Tenis de masă. CE-finale (sel.); 0,15 Jazz Alive Show.

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 8,55 Doar o vorbă să-ți mai spun... (r); 9,00 Young & Restless (s/r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Paradise Beach (r); 10,30 TAXI (r); 11,00 Danielle Steel's: HeartBeat (f/r); 12,55 Știrile Pro TV; 13,00 Cheers (r); 13,30 Lege și Ordine (s/r); 14,30 Gillette - lumea sportului; 15,00 Beverly Hills (s/r); 16,00 M.A.S.H. (s/r); 16,30 Paradise Beach (s); 17,00 Young & Restless (s); 17,50 Sport la minut; 18,00 TAXI; 18,30 Bună seara, București; 19,00 Cheers (s); 19,25 Știrile Pro TV; 20,00 Doctor Detroit (co. SUA '83); 21,45 Doar o vorbă să-ți mai spun...; 22,00 M.A.S.H. (s); 22,30 Agatha Christie (s); 23,30 Bătăciții în tranziție; 0,05 Sport la minut; 0,30 Robocop (s); 1,30 Doctor Detroit (f/r).

VINERI, 3 MAI

TVR 1

7,00 TVM. Telematinal; 8,30 La prima oră; 9,20 Santa Barbara (s/r); 10,50 Limbi străine; 11,20 MTV; 11,50 Iubiri amăgitoare (s/r); 12,40 1001 audiții; 13,30 TVR Iași; 14,15 TVR Cluj-N.; 14,55 Profiluri poloneze; 15,05 Lege și fărâdelege; 15,25 Agenda consumatorului; 16,00 Actualități; 16,10 Ieșirea din cerc; 16,30 Em. în lb. germană; 17,30 Pro Patria; 18,25 Viața partidelor parlamentare; 18,55 Julia (s); 19,55 Urgențe în agricultură; 20,00 Actualități; 20,50 Tezaur folcloric; 21,30 Timpul schimbărilor (f. SUA '93); 23,05 Actualități; 23,25 MTV. Euro Top 20; 0,25 Phyllis Diller (f. SUA).

TVR 2

7,00 La prima oră; 8,30 TVR Iași; 9,20 Muzica pt. toți; 10,05 Mag.-satelit; 11,20 D.a.; 12,00 Foresta spre lume; 12,30 TVR Cluj-N. și Timișoara; 13,30 Limbi străine (r);

14,00 Cafeneaua literară; 15,20 Conviețuiri; 16,15 Dragostea mea, durerea mea (s); 17,00 Gimnastică. Camp. Internat. ale României; 18,50 Hochei CM; 20,00 Concertul Orchestrei Naționale Radio; 21,00 TVM Messenger; 21,30 Hyperion; 22,45 Dia viața romilor; 23,15 Santa Barbara (s); 0,00 Bucurțiile muzicii.

PRO TV

7,00 Ora 7, bună dimineața!; 9,00 Young & Restless (s/r); 9,45 Sport la minut; 10,00 Paradise Beach (s/r); 10,30 Doctor Detroit (co/r); 12,35 Motor Sport Mag.; 13,00 Cheers (s/r); 13,30 Cracker (s/r); 14,30 Am întâlnit și românii fericiți (r); 15,00 Rugby; 16,30 Paradise Beach (s); 17,00 M.A.S.H. (s/r); 17,30 Young & Restless (s); 18,15 Robocop (s/r); 19,00 Cheers (s); 19,25 Știrile Pro TV; 20,00 Dosarele X (s); 21,00 Die Hard 2 (f. SUA '90); 23,00 Aventuri în Casa Morții (s); 0,05 Sport la minut; 0,30 Erotica (s); 1,00 El Greco (f. biografic Fr./It. '66); 3,30 Baschet NBA (d).

SĂMBĂTA, 4 MAI

TVR 1

7,00 La prima oră; 8,35 Da Da! Da Nu!; 9,35 Drumul spre Avonlea (s); 10,25 Matineu muzical; 11,25 Pas cu pas; 12,15 Escanul; 13,05 Pleiada; 14,00 Actualități; 14,10 Tranzit '97; 14,15 Teledicteopedia; 20,00 Actualități; 20,50 Culișe Politice: Castelul din Cărti (I); 22,25 Karaoke Show; 23,35 Actualități; 23,50 Perla Neagră (s); 0,35 Un cântec pentru floare; 1,10 Varietăți internaționale.

TVR 2

7,00 Întâlnirea de sâmbătă; 12,00 MTV. Disco Dance; 13,00 TVR Timișoara; 13,30 Est Meridian Mag.; 15,55 Războiul roboților (d.a.); 16,20 Dragostea mea, durerea mea (s); 17,05 Itinerare spirituale; 17,30 Serata muzicală TV; 20,30 Pariții pe campion! (cs); 21,00 TVM. Messenger; 21,30 Planeta Cinema; 22,00 Trofeul Carpați la handbal masculin: România - Danemarca; 22,30 Santa Barbara (s); 23,15 Alfa și Omega; 0,15 Colecția Fragil.

DUMINICA, 5 MAI

TVR 1

8,00 Bună dimineața!; 9,00 Domino; 10,00 Arabella revine (s); 10,30 Lumină din lumină; 11,30 Mag. sportiv; 13,30 Viața satului; 14,30 Actualități; 14,40 Poșta TV; 14,50 Video-Mag.; 17,35 A doua alfabetizare; 17,50 Star Trek (s); 18,45 A doua Românie; 19,15 Robingo (cs); 20,00 Actualități; 20,50 Inimă îndurerată (f. SUA '86); 22,55 Duminică sportivă; 23,25 Actualități; 23,40 MTV. 3 from 1; 0,40 Nocturna lirică.

TVR 2

7,00 5 x 2. Mag. duminical; 13,00 MTV Greatest Hits; 14,00 Războiul roboților (d.a.); 14,30 Un zămbet pt. vârsta a treia; 15,05 Dragostea mea, durerea mea (s); 15,50 Repriza a treia; 18,30 Varietăți muzicale; 19,30 Puterea, pasiunea (s); 20,00 Măestrul; 21,00 TVM Messenger; 21,30 Orașe și civilizații; 22,00 Ritmuri muzicale; 22,15 La puterea a doua; 23,00 Santa Barbara (s); 23,45 Trofeele model 1995 (CFI).

LICITAȚIE

CONSILIUL LOCAL AL ORAȘULUI LUPENI

Organizează licitație de concesiune a trei trupuri de terenuri în orașul Lupeni - Zona de agrement STRAJA, pentru realizarea de case de vacanță, după cum urmează:

1. TRUP I, în suprafață de 28 000 mp, situat în zona Cabana veche, în vederea realizării a 15 case de vacanță și în vederea punerii în legalitate cu terenul a 23 parcele ocupate.

2. TRUP II, în suprafață de 35 000 mp, situat în zona întoarcere telescaun, în vederea realizării a 33 case de vacanță și în vederea punerii în legalitate cu terenul a 100 parcele ocupate.

3. TRUP III, în suprafață de 7 000 mp, situat în zona Stâne, în vederea realizării a 15 case de vacanță și în vederea punerii în legalitate cu terenul a 18 parcele ocupate.

Concesionarea terenurilor se face pe o durată de 50 ani, cu o taxă minimă anuală de 2500 lei/mp teren.

Informații suplimentare și consultarea planșelor se poate face zilnic între orele 8 - 10, la biroul urbanism al Consiliului local al orașului Lupeni.

Documentele licitației se pot ridica contra cost, de la Consiliul local al orașului Lupeni, camera 8, începând cu data de 1 mai 1996.

Ofertele se depun până la data de 14 mai 1996, ora 10, la sediul Consiliului local al orașului Lupeni, camera nr. 8.

Garanția de participare la licitație este de 200 000 lei.

Taxa de participare la licitație este de 75 000 lei.

Licitația va avea loc începând cu data de 16 mai 1996, defalcat pe trupuri, astfel:

TRUP I pentru parcele libere, în ziua de 16 mai 1996, ora 15.

TRUP I punere în legalitate a terenurilor ocupate, în ziua de 17 mai 1996, ora 15.

TRUP II pentru parcele libere, în ziua de 20 mai 1996, ora 15.

TRUP II pentru punerea în legalitate a terenurilor ocupate, în ziua de 18 mai 1996, ora 10.

TRUP III pentru parcele libere, în ziua de 21 mai 1996, ora 15.

TRUP III pentru punere în legalitate a terenurilor ocupate, în ziua de 22 mai 1996, ora 15.

NOUL MAGAZIN DEVASAT

Str. Avram Iancu, Bl. H1, parter

VĂ OFERĂ:

INSTALATII RECEPTIE SATELIT
SI COMPONENTE
SI GAMA COMPLETĂ A PRODUSELOR
NEI

- Televizoare color cu diagonala între 34 - 63 cm.
- Televizoare alb-negru
- Combinate muzicale.
- Radiocasetofoane stereo cu și fără CD
- Frigidere, congelatoare și combine frigorifice
- Masini automate de spălat cu încălzire frontală și verticală
- Aspiratoare

NOU!

TOATE ACESTE PRODUSE LE PUTETI CUMPARA
CU PLATA IN 12 RATE LUNARE PRIN
DEVASAT SI BANKCOOP,
AVANSUL FIIND DE 30%

ACESTE PRODUSE

LE PUTETI GASII SI LA MAGAZINELE DIN:

HUNEDOARA: B-dul Libertății, nr. 2

BRAD: Str. Republicii nr. 19

HATEG: P-ta Unirii nr. 1, Bl. P 33, parter

NEI VĂ COLOREAZĂ VIATA

BANCOREX

BANCA ROMANA DE COMERT EXTERIOR S.A.

DEVA

Cu sediul in Deva, str. 22 Decembrie, bloc 7 parter, organizează

LICITATIE PUBLICA

cu strigare, conform Legii 58/91, H.G. 34/91, H.G. 545/92 și H.G. 758/91, pentru vânzarea activului: imobil compus din casă, formată din 2 corpuri, anexă și curte, liber de sarcini, situat în municipiul Orăștie, Piața Aurel Vlaicu, nr. 3.

Prețul de pornire a licitației este de 132 563 000 lei.

Licitația va avea loc în data de 15. 05. 1996, ora 10, la sediul Sucursalei BANCOREX Deva.

Dosarul de prezentare a activului și criteriile specifice pentru selecționarea participanților la licitație pot fi consultate zilnic între orele 8.00-15.00 la sediul Sucursalei BANCOREX Deva.

Pentru selecționarea participanților la licitație, ofertanții vor depune la sediul Sucursalei BANCOREX Deva până la data de 10. 05. 1996 documentele prevăzute de H.G. 758/1991.

Ofertanții selecționați vor depune până la data de 14. 05. 1996 la casieria BANCOREX Deva următoarele:

— taxa de participare la licitație: 50 000 lei.

— garanția de participare: 1 325 630 lei.

În caz de neajudecare a licitației aceasta se reia după 15 zile, respectiv după alte 5 zile de la cea de-a doua licitație.

Alte relații privind activul ce urmează a fi vândut se pot obține zilnic la telefoanele: 054/226349 și 054/230183.

UZINA MECANICĂ ORĂȘTIE

Str. N. Titulescu, nr. 60

INCADREAZĂ:

■ FORJORI, categ. II-IV.

Informații la serv. R.U.R.M., tel. 054/641040, int. 233. (9031)

S.C. INCOMEX S.R.L.

VINDE

prin magazinul "CENTRAL" din Orăștie, str. N. Bălcescu, nr. 11, telefon 647406:

- TELEVIZOARE COLOR: NEI, ORION, PHILIPS, SANYO, GOLDSTAR, DAEWOO (90 programe, telecomandă, cu și fără teletext)
- TELEVIZOARE ALB-NEGRU - București
- FRIGIDERE SI CONGELATOARE - Găesti
- ARAGAZE - Satu-Mare
- MASINI DE SPĂLAT - Cugir
- BICICLETE PORTOSA-18 VITEZĂ - Italia
- COVOARE, MOCHETE-Camădă, Alba Iulia
- GRESIE SI FAIANTĂ-model Italia
- VOPȘEA, CHIT SI DILUANT AUTO
- INCUBATOARE PENTRU PUI DE GĂINĂ
- ALTE PRODUSE electronice si electrocasnice: filtre cafea, ramite cafea, mixere electrice, storcătoare fructe, aspiratoare, boilere pe gaz, plite pe gaz, butelii aragaz.

Se acordă GARANȚIE între 1-3 ani GARANTAT CELE MAI MICI PREȚURI!

Pentru toți locuitorii județelor Hunedoara și Alba producție se vând și cu:

PLATA IN 12 RATE

IN CELE MAI AVANTAJOASE
CONDITII DIN TARĂ:

Avans-mumal 25 %

S.C. APROTERRA S.A. SIMERIA

● Informează clienții că a deschis în cadrul Complexului EUROVENUS din Sintuhalm un magazin prin care se vând anvelope, acumulatori, piese de schimb pentru autoturisme DACIA și ARO, diverse accesorii, la prețuri accesibile.

- Vinde din stoc, la prețuri avantajoase:
 - anvelope de toate tipurile;
 - acumulatori de 55, 66, 88, 150 și 180

AH:

- folie de polietilenă de 10 m lățime;
- piese de schimb auto, tractoare și mașini agricole;
- rulmenți, curele trapezoidale de toate tipurile;
- carbid, electrozi etc.

SOCIETATEA COMERCIALĂ

"TRANSLOC" S.A. DEVA

cu sediul în Deva, str. Depozitelor, nr. 2 înregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J. 20/178/1991, cod fiscal R. 2112625.

Anunță intenția de majorare a tarifelor de transport și prestații de servicii din momentul creșterii prețurilor la carburanți, piese, materiale, energie electrică etc. Beneficiari: persoane fizice, agenți economici cu capital de stat și privat.

S.C. TRANSLOC S.A.

DEVA

Convoacă pe toți salariații, foștii salariați, pensionari din cadrul societății pentru a participa la adunarea generală, în vederea constituirii asociației salariaților și membrilor conducerii, conform Legii 55/1995 și Legii 58/1991:

- În data de 6 mai 1996, ora 7, la Deva, strada Depozitelor, nr. 2.
- În data de 7 mai 1996, ora 7, la Brad, strada Vânătorilor, nr. 51.
- În data de 8 mai 1996, la Orăștie, strada Pricazului, nr. 7.

S.C. TRANSLOC S.A.

DEVA

Comercializează piese auto pentru autovehicule din gama RABA și SAVIEM și execută reparații auto. (9033)

CONSILIUL LOCAL AL MUNICIPIULUI
DEVA

ANUNȚĂ

Organizarea unui concurs, în data de 8 mai 1996, pentru ocuparea următoarelor posturi:

1. Consilier juridic.
2. Inspector de specialitate în cadrul Serviciului Urbanism și Amenajarea Teritoriului.
3. Inspector de specialitate în cadrul Serviciului Administrația Publică Locală și Protocol.
4. Inspector de specialitate în cadrul Serviciului Buget, Contabilitate, Salarizare.

Informațiile privind bibliografia și condițiile de înscriere la concurs se pot obține de la Serv. Buget, Contabilitate, Salarizare, cam. 12 și 17, tel. 613435, 616916 și 616718, zilnic între orele 8-14.

S.C. REȚEZATUL S.A.

DEVA

cu sediul în Deva, str. Depozitelor, nr. 11

ANUNȚĂ

Vinderea prin LICITAȚIE a unor mijloace fixe conform listei afișate la sediul societății și închiriază spații.

De asemenea, vinde prin licitație 1 tractor cu remorcă și 1 TV la Unitatea Deva și 1 TV la Unitatea Petroșani.

Licitația va avea loc astfel:

● Deva — vineri; Petroșani — joi; Brad — marți; Hunedoara — miercuri.

În caz de neajudecare, licitația se repetă în fiecare săptămână, în zilele de mai sus, pe localități.

Taxa de participare la licitație este de 5 000 lei.

BANKCOOP S.A.

FILIALA HUNEDOARA

VINDE LA LICITAȚIE URMĂTOARELE:

● Casă, comuna Bosorod, sat Chitid, nr. 82; preț de pornire: 15 000 000 lei.

● Casă de locuit, situată în Hunedoara, str. Alexandru Odobescu, nr. 5, compusă din 3 camere plus curte, plus grădină; preț de pornire: 30 000 000 lei.

● Casă de locuit, situată în Cinciș-Cerna, comuna Teliuc, nr. 25, compusă din 3 camere, plus hol, plus bucătărie, plus pivniță; preț de pornire: 20 000 000 lei.

● Apartament 3 camere, plus dependințe, în suprafață de 43 mp, situat în Hunedoara, str. Intrarea Lanului, nr. 4, bloc C 8, ap. 13; preț de pornire: 2 000 000 lei.

● Apartament 3 camere, situat în Hunedoara, str. Batiz, nr. 5, bloc C 6, ap. 19; preț de pornire: 2 000 000 lei.

● Apartament, str. George Enescu, nr. 4, scara B, ap. 17, apartament cu 3 camere plus dependințe; preț de pornire: 10 000 000 lei.

● Casă de locuit, compusă din trei camere, plus hol, plus pivniță, plus două garaje, plus baie, plus bucătărie; preț de pornire: 20 000 000 lei. casă situată în Hunedoara, str. Rovine, nr. 4.

Licitația va avea loc în data de 29. IV. 1996, la Judecătoria Hunedoara, biroul executori judecătorești, ora 10.

